

世界社與文集會其道——以貫之

贊話李石曾八十年前入主故宮舊事

● 陸炳文（台北市中華粥會理事長）（彩色圖照刊第四頁）

生年生父兩項誤傳

後付印者，故記載極為精準確實；不勝枚舉，眾所周知如主政世界社、幸事後十四年，石老在一九七三年九月三十日遽歸道山。

李石老諱煜瀛，字石曾，筆名真民，晚號石僧，戲稱擴武，河北省高陽縣人，世以高陽李先生、或李石老尊之。

李石老的出身有兩個謬，其實是兩項誤傳：其一為出生年，有一八七九年一說，但正確說法是一八八年，即清光緒七年歲次辛巳，後者乃根據他的學生劉厚（大悲）一九六三年十月二日為祝賀李先生八十壽辰所寫「李石曾先生事略」，而該件原稿於一九五九年經先生親自過目，並斟酌

實際上是清相國李文正（鴻藻）蘭孫與楊太夫人紹吉所出；此鴻「藻」非彼鴻「章」也，一字之差謬矣，前者當係高陽人，而後者謚文忠公的李鴻章，方僅有同姓、及同在大清國為大官。

一生事功不勝枚舉

享壽九十二歲的石老，一生事功

不勝枚舉，眾所周知如主政世界社、倡集文運動、與夫將粥集文會揚名立萬。然而不少人並不曉得，他還是入主「故宮」之第一黨人。話說北京的故宮，原先為明清兩代的皇宮，一九一一年辛亥革命推翻了清朝的統治，可是末代皇帝溥儀依照袁世凱訂頒之「清室優待條件」，雖退位仍住在紫禁城裡，保有皇帝的尊號和部分宮中收藏的文物。

一九二四年十月二十三日，馮玉祥發動北京政變，推垮了曹錕金權，還廢除了清帝的稱號，並將溥儀逐出故宮。十一月四日負責執行這項任務

的，是京畿警衛司令鹿鍾麟等，並請出李煜瀛做「國民代表」會同辦理。

到了同月八日，國務院通電全國，「辦理清室善後委員會」名單，委員人數十五人，其中清室方面五人，領銜的李石曾為委員長，直接由國務總理聘任，其餘委員有汪兆銘（精衛）、蔡元培、鹿鍾麟等；委員之外，照章應置監察員，吳敬恆（稚暉）、張繼、莊蘊寬等均在列。

同月二十日，李石老就任委員長，視事第一天便舉行第一次委員會，除遜清代表沒有一人到會外，全員到齊，惟由易培基代汪、蔣夢麟代蔡出席。

兩天後的二十二日，又召開全體

人員茶話會，也就是所謂「點查預備會議」，石老以委員長身分主持，主席報告中開頭就直指「民國優待清室條件，本已載明溥儀暫居宮中；不料我國人民素性寬大，竟任其延長至三

事」。

按該會組織條例第二條明訂「委

有組織、有章程，謀求發展成為世界一流的博物館院。」

員會得聘請顧問若干人，就有專門學識者選定之。委員長、委員、監察員、助理員及顧問，均係名譽職」。現存檔案中謹有的一張聘書，就是用委員長名義，於一九二五年發聘。

人事雖大致底定，無奈又事與願違，執政當局出爾反爾，致使點查的工作一再受阻，初期進行多有阻撓，而極不順利；箇中原因耐人尋味，逼於形勢比人強，主其事的石老也莫可奈何！

故宮博物院創始人

培基等。

當年十月十日雙十節，正式宣告

成故宮博物院，在乾清門舉行開幕典禮，由莊蘊寬擔任主席，旋推委員長運作，非趕快將「清室善後委員會」，改制成立博物院不可，以杜絕這一

廷、黃郛等也都發表演說。

儀式中黃郛所說，「今日開院為二十節，此後是日為國慶與博物院之兩層紀念，如有破壞博物院者，即為

三年之久。……今查封手續既告完竣

九月二十九日，委員會開會時，他語重心長地提出這個問題來討論，希望

破壞民國之佳節，吾人宜共保衛之」，最博得到會人士的熱烈掌聲。從這段院史看來，石老實在為故宮博物院創始人。

出宮歲月刻骨銘心

在此要插一段話，故宮變成博物院時，正門上五個斗大擘窠字之院名，正是出自石老大手筆；此門原是紫禁城的北門，明朝叫玄武門，清朝避康熙諱，改稱神武門。

該院成立之初的局面，維持了大

約一年半光景，一九二六年三月，三一八慘案發生後，段政府竟誣陷李石曾是共產黨人，下令通緝歸案，先生既已失去自由，院務便沒有人主持了。同月二十六日召集董理事聯席會議，推盧永祥、莊蘊寬一起做「維持員」，卻因盧不在北京，全責則交莊承擔起來了；四月五日，維持員到差接任，李石老完全擺脫了辛苦經營的故宮，從第一個革命黨人入主、到被扣

上共黨罪名出走，前後為時不過十七個月，卻經歷了刻骨銘心的「出宮」歲月。

保存文化厥功甚偉

回顧石老於留法期間，有感於法國革命把皇宮改為博物院供人參觀，故於民初力倡清廢帝出宮，設立清室善後委員會，修訂優待條例，清點故宮文物，設立故宮博物院，公諸民眾，誠係國史上之創舉，保存民族文化

，可謂厥功甚偉，後人豈能忘記？

故宮印象」上。

歷史就是這麼地弔詭，事隔不到一世紀，人們已經將這段偉業忘得差不多了！今（二〇〇五）年十月十日，適逢故宮建院八十周年的大喜之日，憶及往昔初創種種，頗有不勝唏噓之歎！

兩岸故宮系出同源

據聞台北故宮屆時會推出特別節目，將從收藏最精彩的北宋部分入手

，籌備書畫、汝窯瓷器、文人和宋版書的圖文集等三大展覽，此外還配合舉辦學術研討會，與一項八十件的出版，均以數位科技來突顯，或做3D的呈現。

慷慨捐輸幫助孫文

除了與故宮之淵源外，李石老跟世界社、集文會和粥會，也關係匪淺，貢獻很大。

先說較早的世界社，係一九〇七年（清光緒三十三）年與吳敬恆、張人傑（靜江）等，創社於巴黎及上海等地，是個曾經顯赫一時的文教社團，也是個影響超過半世紀的非營利事業機構。他辦過各級學校，大中小及專科等；開過各式店家，豆腐公司、開元茶店及銀行等；賣過各種商品，書畫、古董、陶瓷及玉器等。他如此多元化經營之，階段性任務或稱目的，則單純到只有一個，即節餘款慷慨捐輸給孫中山（孫文）去做革命經費，共同幫助中國擺脫列強的侵略，並使之步入民主康莊大道。

一九四九年國際形勢轉變，大陸情勢也逆轉，世界社李、吳兩位大將渡海來台，張則遠走美國避難，整個社務基業遂一落千丈；雖然在台北溫州街四十八巷六號還設有聚會所，取

名「恆傑堂」，以紀念吳敬「恆」與張人「傑」（堂名三字，還是石老親筆用他所最愛的顏體書就，拿去叫人刻成木匾，高懸一樓正廳。）勉強維繫最起碼紀念活動，甚至於花甲之年時，仍圖振作而召開「世界社中國國際組織代表大會」，會期長達四十四天，研討如何重振業務，及發展社會互助事業。但好景不常，隨著石老的去世，世界社的根基亦被滾滾新一波之潮流給淹沒吞噬掉了，說來十分可惜啊！

兩年後的二〇〇七年九月十九日，世界社將要一百年了，倒是值得回首與慶祝一番的；由於他的「世界觀」理念，永遠不應該因時、因地、因人而變易之。在此世局詭譎多變、國族命脈斷續存亡之秋，若能喚回世界社魂，益顯意義重大。

振乏力之際，李石老旋即集中精力於倡導另一相關的集文運動，時在一九五七年間，「中國集文會」正是這項運動下的具體產物，也是把世界社改弦更張為「集文生產事業之組織」（引用石老語）的實際行動，乃「先生晚歲惓惓於普及人文關懷」的另一偉業，專事蒐集有關文藝、文獻、墨跡等文化資產，再加以整理、題註、保存及展覽，其中極具價值或攸關史料者，悉數移贈史政單位存藏應用，一般者割愛來換取組織生存發展需求。

其間國史館、國民黨中央黨史會前身、國家圖書館前身、以及故宮博物院等，受惠最多，受贈最豐。單就先生百年誕辰時，上述單位為他合辦紀念特展，可見一斑，展出者僅從黨史會所存遺物、保存在故宮的六七〇九件中的一部分，也未包含國史館「李煜瀛專檔」資料、和國圖大批書籍，就已琳琅滿目，令參觀者嘖嘖稱

全力倡導中國集文會

話得說回頭，就在世界社在台欲

奇，石老的「人文觀」竟是這般有料與無私。

一九七七年四月「集文運動」屆滿二十周年，沈映冬文曾代辦紀念聚餐，以追懷石老的開風氣之先。

粥會雅集金玉良言

也許是台北粥會的「世界觀」和「人文觀」，甚符世界社和集文會之精神，老實說是正中李石老下懷，所以他於粥集在台倡復未幾，便參加這個尊他的至友吳敬恆稚老為精神導師之文人雅集。

後來粥會首任會長、他的好友狄膺（君武），也是吳稚老跟他在法國

辦大學教出來之高材生辭世，經眾粥友公推出任難巨，更在集文粥會董其事的沈映冬文敦請下，石老義不容辭接下台北粥會第二任會長擔子；集文運動藉此也匯入粥集文會，因而合股濱了台北藝文界，騷壇從此又常見白

髮白鬚石老身影。如今粥會旨趣「閒話家常、笑談古今」八個大字，語出稚老，字可是石老寫的，一直保留到現在，奉為金玉良言，其人文意涵自不在話下。

營造創意文化產業

在李石老主政粥集期間（一九六四—一九七三），他多半邀約粥友到「恆傑堂」一樓啜粥，以粥會友並以文會友。時至今日，恆傑堂早就拆掉改建為公寓，堂主及吳張三傑應屬「世界社」代表人物將永遠銘記在我們

心中。

最近台北市中華粥會拍攝的電視紀錄片「懷舊影集」，更由歷經世界、集文及粥會的「三朝」元老沈映冬文陪同筆者，把攝影班子帶到溫州街世界社舊址，留下寶貴場景鏡頭；固雖說「屋」換星移，景物全非，但所行步驟與階段性任務。

聘書

敬請

吳治晉先生為本會顧問此訂

辨證室善後委員會委員長李建流

中華民國十四年 四月十

日

檔案中僅見之故宮最早聘書。

有永久不會磨滅的價值存焉！

筆者更許下一個宏願，當二〇〇七年四月十九日台北粥會五十年會慶時，期望一併慶祝集文運動推行五十周年，確認新「價值觀」與「人文觀